

ОТЗЫВ на автореферат диссертации Агашиной Алины Игоревны на тему: «Совершенствование ортодонтической помощи детскому населению в медицинских организациях разных форм собственности (на примере г. Нижнего Новгорода)», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.7. Стоматология; 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Работа посвящена решению актуальных задач – проведен анализ результатов клинико-эпидемиологического обследования стоматологической заболеваемости детей в г. Нижнем Новгороде, исследованы клинические и антропометрические нарушения. Изучена взаимосвязь между содержанием хлора в окружающей среде и возникновением заболеваний зубочелюстных аномалий по территориальному признаку (районы города Нижний Новгород), проанализированы результаты анкетирования детей и взрослых по вопросу мотивации применения съемных ортодонтических конструкций, исследована оценка применения игровых методов с целью гигиенического воспитания детей и повышения мотивации к лечению. Проведен сравнительный кадровый анализ в стоматологических клиниках Нижнего Новгорода по районам на основании анкетирования врачей-ортодонт, проанализировано применения цифровых технологий и особенности информационного обеспечения в частных и государственных клиниках.

Диссертация А.И. Агашиной имеет социальное и медицинское значение с научной новизной и выходом в практику. Применение результатов работы в деятельности стоматологических медицинских организаций позволяет повысить качество медицинской помощи детскому населению, нуждающимся в специализированной ортодонтической помощи. Цифровые технологии, телемедицинские консилиумы и телемосты внедрены в повседневную практику стоматологических детских кабинетов частных и государственных клиник с повышением их эффективности работы на 50%.

Полученные результаты направлены на более широкое использование в практике врача-стоматолога оптимизации ортодонтической и стоматологической помощи детскому населению в частных и государственных клиниках с помощью программы «Эстетикс. Зубастик СТОМ». С помощью программы повышается стоматологическая грамотность населения, а также мотивация и адаптация ребенка к лечению.

Изложенный в автореферате материал четко структурирован и ясно изложен хорошим литературным языком, дает представление о всех этапах исследования, начиная с формулировки цели и задач, заканчивая выводами и практическими рекомендациями. Репрезентативность выборки и достаточная доказательная база, системный подход, как выбранный основной методологический принцип работы, позволили решить все

поставленные задачи, что отражено в сделанных по результатам работы выводах и практических рекомендациях. Основные положения диссертационной работы опубликованы в 22 печатных работах, а также обсуждены на международных и всероссийских научно-практических мероприятиях профессионального сообщества.

На основании вышеизложенного можно сделать заключение, что диссертационная работа Агашиной Алины Игоревны на тему: «Совершенствование ортодонтической помощи детскому населению в медицинских организациях разных форм собственности (на примере г. Нижнего Новгорода)», является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальных научных задач – по совершенствованию организации ортодонтической помощи детскому населению. По своей актуальности, методическому уровню, объему исследований, научной новизне и практической значимости диссертационная работа Агашиной А.И. полностью соответствует требованиям п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор Агашина Алина Игоревна заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология; 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Кандидат медицинских наук, доцент,
кафедры клинической стоматологии
ННГУ им. Н.И. Лобачевского
(3.1.7. Стоматология)
01.09.2023.

г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д. 23., Тел: 8-910-899-53-41; e-mail:
annaleksp@yandex.ru

Анна Александровна Плишкина

Подпись к.м.н., доцента А.А. Плишкиной заверяю.

Ученый секретарь Ученого совета
ННГУ им. Н.И. Лобачевского
Кандидат социологических наук



Черноморская Лариса Юрьевна

Почтовый адрес: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» (ННГУ им. Н.И. Лобачевского), 603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, д. 23.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Агашиной Алины Игоревны
на тему: «Совершенствование ортодонтической помощи
детскому населению в медицинских организациях разных форм
собственности (на примере г. Нижнего Новгорода)», представленную на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям**

3.1.7. Стоматология

3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Уровень социального развития общества, доступность ортодонтической помощи и возросшие эстетические требования населения возлагают на врачей ортодонтосов особую ответственность за полученные результаты ортодонтического лечения. Диагностика в ортодонтии, как и в целом в медицине, основывается на результатах обследования и их интерпретации. Современные технологии позволяют врачам, на этапе диагностики, использовать модули интерфейсов современных компьютерных программ. В практической ортодонтии растет потребность в использовании цифровых технологий, которые позволяют автоматически идентифицировать цефалометрические точки, определять их взаимоположение и размеры морфологических структур. В настоящее время врач в онлайн-режиме может обмениваться данными с пациентом, врачами из других регионов, устраивая консилиумы по планам лечения по средствам телемедицинских консультаций.

В связи с этим автор провел исследование по изучению состояния ортодонтической помощи детям в Нижнем Новгороде. Диссертационное исследование Агашиной Алины Игоревны направлено на пути совершенствования стоматологической помощи детскому населению в медицинских организациях разных форм собственности (на примере региональной стоматологической службы).

Тема диссертационного исследования является современной и актуальной. Диссертационное исследование Агашиной А.И. хорошо спланировано, в работе четко поставлены цель и задачи. При выполнении работы были использованы современные методы диагностики. Автореферат заслуживает высокой оценки. Принципиальных замечаний по данной диссертационной работе нет. Основные положения диссертации отражены в 23 публикациях, докладывались на

международных конференциях.

Исследование Агашиной А.И. базировалось на данных обследования детей частных и государственных клиник в Нижегородском, Канавинском и Московском районах Нижнего Новгорода с 2021 по 2022 годы. Общее число обследуемых детей составило 1553 детей в возрасте от 6 до 12 лет, из них с зубочелюстными аномалиями – 1319 детей. Результаты обследования показали, что общая распространенность зубочелюстных аномалий среди 1553 обследованных детей в Канавинском, Нижегородском и Московском районах города Нижнего Новгорода составляет 84,9 %. Установлена четкая тенденция к повышению частоты встречаемости основных стоматологических заболеваний у детей в зависимости от нарастания степени экологической напряженности в районах города Нижнего Новгорода.

Автором была выявлена мотивация детей к виду аппаратного ортодонтического лечения (съёмное, несъёмное), которая зависит от возраста, информированности ребенка, родителей и адаптации ЦНС. Результаты анкетирования показали, что пациенты, относящиеся к I типу «хорошо приспособливающийся – самостоятельный тип» (58,7%) хорошо адаптируются к лечению. Число обследуемых относящихся к «не приспособливающийся – несамостоятельный тип» и «не приспособливающийся – самостоятельный тип» составило 17,2% (II тип и IV тип). Обследованные III-го типа («хорошо приспособливающийся – несамостоятельный тип») составили 24,1% от числа обследуемых.

Внедрение предложенного комплекса по совершенствованию стоматологической помощи детям с помощью цифровых технологий дал положительный эффект (телемедицинские консультации, видеоконсилиумы, диагностические заключения рентгенологов, внутриворотное сканирование зубов, 3-Д печать коронок, вкладок, накладок, элайнеров, онлайн-консультации «врач-пациент»). Для информирования родителей и детей разработано адаптационное приложение «Эстетикс. Зубастик СТОМ» (видеоролики, викторины и опросы по стоматологической заболеваемости), которое было апробировано в частных (678 зарегистрированных пользователей) и государственных (589) стоматологических клиниках. Мотивация к лечению и процесс адаптации детей увеличился с 34 % до

87 %, что говорит о благоприятном воздействии обучающих видеороликов для детского населения.

По актуальности, методическому уровню, объему проведенных исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Агашиной А.И., выполненная под руководством д.м.н., профессора Косыревой Т.Ф. и д.фарм.н., профессора Фоминой А.В. является научно-квалификационной работой, которая полностью соответствует требованиям п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019г., а её автор Агашина Алина Игоревна заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7 Стоматология; 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Заслуженный работник
высшей школы Российской Федерации,
профессор кафедры
пропедевтической стоматологии
ФГБОУ ВО "ПИМУ" Минздрава России,
доктор медицинских наук
(3.1.7. – Стоматология), профессор
01.09.2023.

Лариса Николаевна Казарина

Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского. д.10/1, Тел. 8-(831) 422-20-00;
e-mail <https://pimunn.net>

Подпись д.м.н., профессора Л.Н. Казариной «Заверяю»

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО "ПИМУ"
Минздрава России, д.б.и



Наталья Николаевна Андреева

Почтовый адрес: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Приволжский исследовательский медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации, 603005, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского. д.10/1, <https://pimunn.net>

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Агашиной Алины Игоревны
на тему: «Совершенствование ортодонтической помощи детскому
населению в медицинских организациях разных форм собственности (на
примере г. Нижнего Новгорода)», представленную на соискание ученой
степени кандидата медицинских наук по специальностям
3.1.7. Стоматология; 3.2.3. Общественное здоровье, организация и
социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза**

Диссертационная работа Агашиной Алины Игоревны посвящена решению важной проблемы международной стоматологии: повышению эффективности лечения путями совершенствования стоматологической помощи детскому населению в медицинских организациях разных форм собственности (государственной и частной).

Изучение распространенности и степени выраженности зубочелюстных аномалий позволяют сформировать пути совершенствования ортодонтической помощи детям. Во всем мире отмечается тенденция роста зубочелюстных аномалий у детей и взрослых, несмотря на значительные успехи их коррекции.

В современных условиях наблюдается высокая стоматологическая заболеваемость детей, где особую актуальность имеет целенаправленное снижение уровня патологии путем обязательного проведения профилактических мероприятий зубочелюстных аномалий. Профилактика зубочелюстных аномалий наиболее эффективна в период временного и сменного прикуса. В Российской Федерации этим вопросам также уделяется большое внимание. Однако раздел детской стоматологии в государственных поликлиниках испытывает недостаток квалифицированных кадров, что сказывается на качестве помощи детскому населению.

Цель и задачи исследований Агашиной А.И. четко сформулированы. Применены современные клинические, морфологические и социальные методы исследования детей в возрасте 6-12 лет.

Научная новизна и практическая значимость результатов, представленных в работе Агашиной А.И., заключается в том, что в работе

приведены научно обоснованные рекомендации по оптимизации организации стоматологической помощи детскому населению в разных формах собственности (государственной и частной клиниках) в современных условиях. Внедрение результатов работы в деятельность стоматологических медицинских организаций позволяет повысить качество медицинской помощи детям, нуждающимся в специализированной ортодонтической помощи. Приведены клинические результаты.

Работа имеет выход в повседневную практику и акты внедрения в детской клинике «Зубная Фея» в г. Нижнем Новгороде; в клинике «Эстетикс» в Москве.

Автореферат оформлен в соответствии с предъявляемыми требованиями. Замечаний по рецензируемому автореферату нет. Работа построена по традиционной схеме, написана квалифицированно, грамотно. Сформулированные выводы соответствуют цели и задачам исследования. В практических рекомендациях учтены потребности клинической практики.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Агашиной Алины Игоревны на тему: «Совершенствование ортодонтической помощи детскому населению в медицинских организациях разных форм собственности (на примере г. Нижнего Новгорода)» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, содержащее новое решение актуальной задачи – по совершенствованию стоматологической помощи детскому населению в медицинских организациях разных форм собственности (государственной и частной).

Представленные в автореферате материалы исследований по своей актуальности, научной новизне, методическому уровню, научно-практической значимости, разработанных мероприятий дают основание признать диссертационную работу Агашиной Алины Игоревны, выполненную по актуальной теме современной стоматологии, полностью соответствует требованиям п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении

высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор Агашина Алина Игоревна заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология; 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Кандидат медицинских наук, доцент,
зав. кафедрой пропедевтической
стоматологии ФГБОУ ВО "ПИМУ"
Минздрава России

(3.1.7, Стоматология)

01.09.2023

Алёна Валерьевна Кочубейник

Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, д.10/1, Тел. 8-905-661-04-67;
e-mail: kochubejnik_a@pimunn.net

Подпись к.м.н. доцента А.В. Кочубейник заверяю.

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО "ПИМУ"
Минздрава России, д.б.н.



Наталья Николаевна Андреева

Почтовый адрес: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Приволжский исследовательский медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации, 603005, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, д.10/1, <https://pimunn.ru>

**ОТЗЫВ на автореферат
диссертации Агашиной Алины Игоревны
на тему: «Совершенствование ортодонтической помощи
детскому населению в медицинских организациях разных форм собственности (на
примере г. Нижнего Новгорода)», представленную на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.7. Стоматология,
3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-
социальная экспертиза**

Деятельность медицинских организаций, независимо от формы собственности, должна включать углубленный анализ статистической информации, являющийся частью процесса управления в здравоохранении. Статистика выявляет проблемы, приоритетные направления и задачи для рационального использования кадровых, финансовых и материально-технических ресурсов. Ортодонтия является специализированным видом стоматологической помощи. В государственной системе здравоохранения Российской Федерации ортодонтия направлена преимущественно на детское население. Отмечается, что увеличение стоматологической заболеваемости у детей напрямую связано с ослаблением внимания к детской стоматологической заболеваемости и квалификации врачей.

В связи с вышеизложенным, автор провел диссертационное исследование, направленное изучению состояния ортодонтической помощи детям на примере Нижнего Новгорода. Работа Агашиной Алины Игоревны ориентирована на совершенствование стоматологической помощи детскому населению в медицинских организациях разных форм собственности (на примере города Нижнего Новгорода). Тема диссертационного исследования Агашиной А.И. является современной и четко аргументирована ее актуальность. Исследование успешно построено, в работе четко поставлены цель и задачи, расписана научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования.

Достоверность работы подтверждается достаточным количеством обследованных пациентов с применением современных методов диагностики, а также достаточным объемом полученных результатов клинических и социологических исследований, рентгенологических исследований. Основные положения диссертационной работы отражены в 22 публикациях, докладывались на международных конференциях.

Автором представлены научно обоснованные рекомендации по оптимизации организации ортодонтической помощи детскому населению в разных формах собственности (государственной и частной клиниках) в современных условиях. Внедрение результатов работы в деятельность стоматологических медицинских организаций позволит повысить качество медицинской помощи детскому населению,

нуждающемуся в специализированной ортодонтической помощи. Работа имеет выход в повседневную практику детских стоматологических кабинетов частных и государственных клиник.

Полученные результаты направлены на использование в практике врача-стоматолога оптимизации ортодонтической и стоматологической помощи детскому населению в частных и государственных клиниках с помощью программы «Эстетикс. Зубастик СТОМ». Применение разработанного метода комплексного лечения, включающего игровую психотерапию, существенно улучшает адаптационную возможность детей и положительно влияет на их поведение во время стоматологического лечения, что дает основание считать его действенной лечебной методикой, рекомендуемой к использованию на практике. Автореферат заслуживает высокой оценки. Принципиальных замечаний нет.

По актуальности, методическому уровню, объему проведенных исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Агашиной А.И., выполненная под руководством д.м.н., профессора Косыревой Т.Ф. и д.фарм.н., профессора Фоминой А.В., является научно-квалификационной работой, которая полностью соответствует требованиям п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН, протокол № 12 от 23.09.2019г., а её автор, Агашина Алина Игоревна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.7 Стоматология и 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Доктор медицинских наук (3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза), профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, главный научный сотрудник отдела общественного здоровья и демографии ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Минздрава России


Иванова Маиса Афанасьевна

«19» октября 2023 г.

Подпись д.м.н., профессора, Заслуженного деятеля науки Российской Федерации, М.А. Ивановой заверяю:
И.О. начальника отдела кадров
ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России


Былинкина Елена Анатольевна

127254, г. Москва, ул. Добролюбова, д.11.
Тел.: 8 (495) 619-00-70. E-mail: mail@mednet.ru

